

Спасибо, госпожа председатель.

Уважаемые коллеги, друзья,

Разрешите выразить от имени правительства Республики Таджикистана признательность Комитету по экологической политике ЕЭК ООН за внимание и решение экологических проблем в Таджикистане, и за проделанную работу по составлению третьего Обзора Результативности Экологической Деятельности по Таджикистану. Сам факт, что ЕЭК ООН подготовил третий Обзор свидетельствует о повышенном внимании нашей страны к окружающей среде и сотрудничеству с международными организациями.

Таджикистан является страной в Юго-Восточной части Центральной Азии, не имеющей выхода к морю. Около 93 процентов нашей территории занимают горы. У нас неповторимая природная среда. Климат в стране — континентальный, однако большая амплитуда высот в сочетании с весьма сложной структурой рельефа обуславливает формирование уникальных региональных и местных климатических зон с большими различными температурами, характеризующими различными, суточными и сезонными колебаниями погодных условий.

Система правовых актов в Таджикистане включает в себя Конституцию, законы, принятые на национальных референдумах, международные договоры, стороной которой является Таджикистан, конституционные законы, кодексы и законы. В области охраны окружающей среды, у нас принято 14 законов, основным из которых является

Закон об охране окружающей среды и 5 государственных программ. Положения, связанные с охраной окружающей среды, также включены в соответствующие отраслевые законодательства. Таджикистан присоединился к 10 природоохранным конвенциям. На сегодня, основным нашим программным документом развития нашей страны стало принятие правительством государственной стратегии развития Таджикистана до 2030 года.

Я бы хотела рассказать вам об основных экологических вызовах Таджикистана — это влияние изменения климата, таяние ледников, высокий риск стихийных бедствий, как оползни, селовые потоки, наводнения, как следствие влияния изменения климата и приводят к деградации и эрозии земель.

Изменение климата — это основное воздействие на природные ресурсы Республики Таджикистана. Ежегодно в Таджикистане, стихийные бедствия наносят большой, колоссальный, экономический и моральный ущерб. Тысячи жителей страны остаются без крова. Ежегодный ущерб, наносимый экономике страны, исчисляется сотнями миллионов долларов. Стихийные бедствия не только наносят непредсказуемый ущерб, но и подрывают усилия страны по достижению Целей устойчивого развития, вызывают дополнительные трудности в реализации страновых программ и стратегий.

Влияние изменения климата можно наглядно увидеть на примере таяния ледников Таджикистана. В Таджикистане насчитывается около 14000 больших и малых ледников, которые обеспечивают около 60% стока реки региона. За последние десятилетия можно сказать, что исчезли более 1000 ледников в Таджикистане. По

рекомендациям, сделанных по предыдущим ОРЭД, в Таджикистане проделана большая работа. По рекомендациям, связанных с международными программами и соглашениями Таджикистан в 2015-ом и 2016-ом году ратифицировал конвенции CITES и BASEL, подписано и проходит внутригосударственную процедуру Парижское соглашение по климату, который сейчас находится в парламенте Республики Таджикистана. По рекомендациям связано внутренними экологическими проблемами, издана вторая красная книга Республики Таджикистана, сейчас перевели на английский и русский язык и будет в ближайшее время издано на трёх языках. Также приняты законы Республики Таджикистана об экологическом мониторинге, об обеспечении экологической безопасности в автомобильном транспорте, а также об экологическом аудите. Программа реформы водного сектора Республики Таджикистана на 2016-2025 годы принята правительством Республики Таджикистана. И в соответствии программы переход к интегрированному управлению водными ресурсами и переход на бассейновое управление. Также подготовлен закон Республики Таджикистана об оценке воздействия на окружающую среду. Также при помощи бюро ОБСЕ Республики Таджикистана подготовлен экологический кодекс Республики Таджикистана, который мы будем принимать его в 2017 году. Также подготовлена при поддержке ЮНЕПа национальная стратегия управления отходами Республики Таджикистана на период 2017/2030 годы. В соответствии реализации рекомендаций третьего ОРЭДа Комитет по охране окружающей среды при правительстве Республики Таджикистана планирует тщательно изучить программы развития экономики по отраслям, включённых в национальную стратегию развития до 2030 года, изучить и обсудить рекомендации среди работников, среди государственных служащих всех уровней, сделаны рекомендации по ОРЭДу 3. А также адаптировать и применять

выводы и рекомендации предложенной ОРЭДы 3 для реализации экологической политики в области охраны окружающей среды в конкретных соответствующих отраслях экономики и образования.

В конце я хотела бы обратить ваше внимание на те приоритетные проблемы, которые нуждаются в первоочередном решении и поддержки в этом со стороны международных организаций — это изучение и сохранение водообразующих ледников, наиболее подверженных отрицательному воздействию к процессу изменения климата. В 2010 году было принято государственная программа по изучению и сохранению ледников Республики Таджикистана до 2030 года. Также обеспечение современным оборудованием по очистке сточных вод, работающее по новым технологиям с учётом переработки, образующейся в процессе работы отходами. Это отходы в основном ртутьсодержащих отходов.

В конце я бы хотела еще раз поблагодарить всех международных экспертов, которые предоставили нам очень содержательные рекомендации, и я думаю, что эти рекомендации мы будем использовать и улучшать состояние охраны окружающей среды в Республике Таджикистана.

Большое спасибо.